	Heldagsprøve 10. trinn



	Høsten 2013


	

	Del 1 og Del 2 + Fasit


	Informasjon for del 1

	Tiden du har til disposisjon
	· 5 timer totalt (del 1 og del 2 til sammen)

· Del 1 og del 2 skal deles ut samtidig. 

· Del 1 skal du levere innen 2 timer. 

· Del 2 skal du levere innen 5 timer. 

	Hjelpemidler på del 1
	· Ingen hjelpemidler er tillatt, bortsett fra vanlige skrivesaker, passer, linjal med centimetermål og vinkelmåler.

	Framgangsmåte og forklaring
	· Bruk penn når du krysser av eller fører inn svar i del 1.

· I regneruter skal du vise hvordan du kommer fram
til svaret.

· I konstruksjoner skal du bruke passer, linjal og blyant.

· Du skal ikke kladde på oppgavearkene. Bruk egne kladdeark. 

· På flervalgsoppgavene (oppgaver der det er oppgitt flere svaralternativer), setter du bare ett kryss per spørsmål. 

	Veiledning om vurderingen
	Den høyeste poengsummen i del 1 er 24, men den er 
bare veiledende i vurderingen. Karakteren blir fastsatt 
etter en samlet vurdering på grunnlag av del 1 og del 2. Læreren vurderer i hvilken grad du

· viser regneferdigheter og matematisk forståelse

· gjennomfører logiske resonnementer

· ser sammenhenger i faget, er kreativ og kan anvende fagkunnskap i nye situasjoner

· kan bruke hensiktsmessige hjelpemidler

· vurderer om svarene er rimelige

· forklarer framgangsmåter og begrunner svarene

· skriver oversiktlig og er nøyaktig med utregninger, benevninger, tabeller og framstillinger 


Navn: ____________________________  Gruppe: ​​​​________

Faglærer: _________________________________________
	Del 1 – skal leveres innen 2 timer.

Høyest mulige poengsum er 24.

Hjelpemidler: Vanlige skrivesaker, passer, linjal med centimetermål og vinkelmåler


Oppgave 1 
Regn ut.

½ p
a
1574 + 384 = _______________
½ p
c
58 · 63 = _______________

½ p
b
5,3 – 4,39 = _______________ 
½ p
d
1620 : 4 = _______________

Oppgave 2 



Gjør om.

½ p
a
157 min = ________ h ________ min
½ p
c
2 hg = ______________ g
½ p
b
2300 m = ______________ km
½ p
d
0,7 L = ____________ mL 
Oppgave 3 

Regn ut.

½ p
a
2 · (3 – 1)2 + 32 = _______________
½ p
b
–23 – (–3)2 = _______________ 

Oppgave 4 

Regn ut, og forkort svaret hvis det er mulig.
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Oppgave 5
½ p
Skriv 2 650 000 000 på standardform.
Svar: _____________________

Oppgave 6
Løs likningene.
1 p
a
5x – 2 = 3x + 4

2 p
b
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Oppgave 7

1 p



I ∆ABC er AC = 8,0 cm, BC = 6,0 cm
og (C = 90°. Sirkelen går gjennom 
alle hjørnene i ∆ABC. AB er diameteren 
i sirkelen.




Regn ut radius i sirkelen.



Oppgave 8
1 p
Skriv tallene i stigende rekkefølge. 
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_______       _______       _______       _______       _______

Oppgave 9 
I ∆ABC er AB = 7,0 cm, (A = 45° og (B = 60°.

1 p
a
Konstruer ∆ABC. 

∆ABC er en del av (ABCD der (ACD = 75° og CD = AC.
1 p
b
Konstruer (ABCD ved å konstruere videre på ∆ABC.
1 p

Husk å lage hjelpefigur og å skrive konstruksjonsforklaring.


Oppgave 10
Regn ut.
½ p
a
2a – (a + 3) = _______________

1 p
b
2x(x + 3) – (x2 + 4)

1½ p
c
2(x + 1)2 – (3x + 1)(x – 2)

Oppgave 11
½ p
Vi har tallene 50 og 2.

Hva er produktet til tallene?
	25
	48 
	52 
	100

	
	
	
	


Oppgave 12
½ p
En familie bruker 21 000 000 Wh strøm. 

Sett et kryss ved tallet som er like stort.
	21 TWh
	21 kWh 
	21 MWh 
	21 GWh

	
	
	
	


Oppgave 13
½ p
Formelen for volumet av en halv sylinder er V = 
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Oppgave 14
½ p
Regn ut.
6 – 3 · 5 + 
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 = _____________________

Oppgave 15
1 p
Bestemor kjøpte en is til hvert av de fire barnebarna sine og en kaffe til seg selv. 
1 is kostet 18,90 kr og 1 kaffe 27 kr.

Gjør et overslag, og finn ut omtrent hvor mye det kostet til sammen.


Oppgave 16
1½ p
Markus er fire år eldre enn lillebroren sin, Andreas. Faren deres er ni ganger så gammel som Andreas. Til sammen er de 59 år. 
Hvor gamle er Markus, Andreas og faren deres?


Oppgave 17
1 p
I en trekant er to sider like lange, og den ene vinkelen er 45°.

Det finnes to løsninger på hvor store de to andre vinklene i trekanten kan være. 

Finner du begge to?

Enten: ____________________
Eller: ____________________
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	Del 2


	Informasjon

	Tiden du har til disposisjon
	· 5 timer totalt (del 1 og del 2 til sammen) 

· Del 1 skal du levere innen 2 timer. 

· Del 2 skal du levere innen 5 timer.

	Hjelpemidler på del 2
	· Etter at del 1 er levert inn, er alle hjelpemidler tillatt, med unntak av Internett og andre verktøy som tillater kommunikasjon.
· Før del 1 er levert inn, er ingen hjelpemidler tillatt, bortsett fra vanlige skrivesaker, passer, linjal med centimetermål og vinkelmåler. 

	Framgangsmåte og forklaring
	· Der oppgaveteksten ikke sier noe annet, kan du fritt velge framgangsmåte. Vis hvordan du har kommet fram til svarene. Før inn nødvendige mellomregninger. Skriv med penn.

· I regnearkoppgaver skal du ta utskrift av det ferdige regnearket. Husk å vise hvilke formler du har brukt
i regnearket. Du skal levere utskriften sammen med resten av besvarelsen. 

	Veiledning om vurderingen
	Den høyeste poengsummen i del 2 er 36, men den er
bare veiledende i vurderingen. Karakteren blir fastsatt
etter en samlet vurdering på grunnlag av del 1 og del 2. Læreren vurderer i hvilken grad du 

· viser regneferdigheter og matematisk forståelse

· gjennomfører logiske resonnementer

· ser sammenhenger i faget, er kreativ og kan anvende fagkunnskap i nye situasjoner

· kan bruke hensiktsmessige hjelpemidler

· vurderer om svarene er rimelige

· forklarer framgangsmåter og begrunner svarene

· skriver oversiktlig og er nøyaktig med utregninger, benevninger, tabeller og grafiske framstillinger 


Navn: ____________________________  Gruppe: ​​​​________

Faglærer: _________________________________________

	Del 2 - skal leveres innen 5 timer.

Høyest mulige poengsum er 36.

Hjelpemidler: Alle hjelpemidler er tillatt, med unntak av Internett og 
andre verktøy som er kommuniserbare.


Oppgave 1

På en restaurant består tre retters middag av: forrett, hovedrett og dessert. 

	Forretter
	
	
	Desserter
	

	1
	Røkelaks
	92 kr
	
	7
	Fruktsalat med is
	65 kr

	2
	Krepsehalesuppe
	87 kr
	
	8
	Crème Brûlée
	87 kr

	3
	Rypebryst
	119 kr
	
	9
	Eplekake
	46 kr

	
	
	
	
	
	
	

	Hovedretter
	
	
	
	
	

	4
	Kjøttkaker
	170 kr
	
	
	
	

	5
	Skinkestek
	197 kr
	
	
	
	

	6
	Torsk
	219 kr
	
	
	
	


1 p
a
Hvor mye koster en tre retters middag satt sammen av rettene 1, 5 og 7?

1 p
b
Hvor mye koster den billigste tre retters middagen du kan få?

Du har akkurat 400 kr.

2 p
c
Finn tre kombinasjoner av retter du ikke har råd til.

Oppgave 2


2 p



Til en klassefest for 10. trinn kunne hver elev forhåndsbestille mat. De kunne velge mellom
tre matretter. Diagrammet viser fordelingen
mellom de tre matrettene.
Hvor stor brøkdel av elevene valgte hamburger?

Oppgave 3

2 p
En type brus selges i tre forskjellige flaskestørrelser: 1,5 L, 0,5 L og 0,375 L. 
Tonje kjøper 6 flasker som til sammen inneholder 3,75 L brus.

Hvor mange flasker av hver størrelse kjøper hun?

Oppgave 4


1 p
a
Regn ut (C ((ACB).

1 p
b
Hva slags trekant er ∆ASC?

1½ p
c
Hva slags trekant er ∆SBC?

2 p
d
Regn ut (CBD. 

BD = 7,1 cm.

2 p
e
Regn ut radius i sirkelen.

Oppgave 5



Dette er tegningen av en is. Isen består av en kjegle
og ei halvkule. Radius i kula og radius i grunnflaten
av kjeglen er like store. Høyden i kjeglen er (r + 12).




Formelen for volumet av en kjegle er: 
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Volumet av ei kule er: 
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1 p
a
Vis at formelen for volumet av ei halvkule kan skrives: 
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3 p
b
Lag et uttrykk for volumet av isen, og vis at det kan skrives: 
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Oppgave 6

2 p
Marthe, Linnea, Igor og Kasper skal grille en fredag kveld. Linnea og Kasper gjør innkjøpene. Linnea handler for 187 kr, og Igor handler for 133 kr. Alle fire skal betale like mye.

Lag en oversikt over hvordan de kan gjøre opp seg imellom.

Oppgave 7
	Denne oppgaven skal løses ved hjelp av regneark. Vis formlene du har brukt.


Ngoc kjøpte 2 brød som han betalte 49,60 kr for.

1½ p
a
Bruk regnearket under til å regne ut hvor mye 1 brød kostet. Husk å ta formelutskrift.

	
	A
	B
	C
	D

	1
	Vare
	Antall
	Koster i kr
	Pris per stykk i kr

	2
	Brød
	2
	49,60
	


Nanna betaler 86,89 kr for 3,651 kg klementiner.

2 p
b
Hvor mye koster 1 kg klementiner?


2 p
c
Bruk kg-prisen du fant i b, og finn ut hvor mye 2,454 kg av de samme 
klementinene koster.

Husk å ta formelutskrift.

Oppgave 8

Dorina og Bence kjøpte en leilighet sammen. De betalte like mye. 
Dorina brukte 
[image: image26.wmf]7
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 av sine sparepenger, og Bence brukte 
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 av sine sparepenger.

2 p
a
Hvem av de to hadde mest sparepenger?

Leiligheten kostet 2,8 millioner kroner. 

2 p
b
Hvor mye penger hadde Dorina før de kjøpte leiligheten?

Oppgave 9

Rundt bordene i Åsen samfunnshus er det plass til 6 personer. Se tegningen.

Når man skal lage langbord, setter man bord sammen slik at kortendene står inntil hverandre.

1 p
a
Hvor mange personer er det plass til dersom vi setter sammen tre bord?

Til et selskap skal det dekkes et langbord (på samme måte som i oppgave a) med plass

til 30 personer.

1 p
b
Hvor mange bord trenger de?

1 p
c
Lag en formel som viser sammenhengen mellom antall bord (b) og antall personer (p) 
det er plass til.
Oppgave 10

2 p
I regnestykket 6a – 8b = 8a er a 15 større enn b. 

Hva må a og b være for at regnestykket skal stemme?

Fasit heldagsprøve 10. trinn høsten 2013

Del 1

	1
	a
	1958

	
	b
	0,91

	
	c
	3654

	
	d
	405

	2
	a
	2 h 37 min

	
	b
	2,3 km

	
	c
	200 g

	
	d
	700 mL

	3
	a
	17

	
	b
	–17

	4
	a
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	b
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	c
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	d
	12

	5
	
	2,65 · 109

	6
	a
	x = 3

	
	b
	x = 4

	7
	 
	5,0 cm

	8
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	a b
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	· Avsatte AB = 7,0 cm.
· Konstruerte 
[image: image36.wmf]Ð

A = 45°, 
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B = 60° og fant C.
· Konstruerte 
[image: image38.wmf]Ð

ACD = 75°.
· Avsatte CD = AC og fant D.
· Streket opp AD.
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	10
	a
	a – 3

	
	b
	x2 + 6x – 4

	
	c
	–x2 + 9x + 4

	11
	
	100

	12
	
	21 MWh

	13
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	14
	
	–4

	15
	 
	Ca. 105 kr eller ca. 110 kr

	16
	 
	Andreas 5 år, Markus 9 år og far 45 år

	17
	
	Enten 45° og 90°, eller 67,5° og 67,5°


 _______________





 _______________





 _______________





 _______________





Løs oppgaven her. 





Løs oppgaven her. 





C
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Løs oppgaven her.





Hjelpefigur 	Konstruksjonsforklaring 












































Konstruksjon 





Løs oppgaven her. 





Løs oppgaven her. 





Løs oppgaven her.





Løs oppgaven her.
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h = (r + 12)
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